



АЛЬЯНС  
ЦЕННОСТЬ  
КАЖДОГО

Заместителю Председателя  
Правительства Российской Федерации,  
Председателю Совета при Правительстве  
Российской Федерации по вопросам  
попечительства в социальной сфере  
Т.А. Голиковой

15 декабря 2021 г.

**Уважаема Татьяна Алексеевна!**

Альянс профессиональных организаций, поддерживающих детей и взрослых с интеллектуальными и психическими расстройствами «Ценность каждого»<sup>1</sup> просит обратить внимание на вопрос оплаты социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания – когда гражданин проживает в интернате. Изменениями, предусмотренными Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 октября 2021 г. № 1876 «О внесении изменения в Правила определения среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно», из учитываемых при расчете среднедушевого дохода гражданина для определения размера оплаты социальных услуг, **исключена заработная плата инвалидов, проживающих и работающих в организациях социального обслуживания.**

Изменения улучшают положение только тех проживающих в интернатах граждан, кто работает внутри системы социального обслуживания. Так, например, два гражданина проживают в интернате, один в интернате работает дворником, и вся зарплата остается в его распоряжении (согласно изменениям), другой – работает упаковщиком в магазине по соседству и у него 75 % зарплаты направляется для оплаты услуг интерната. Таким образом, в дискриминационном положении оказываются те, кто работает «на открытом рынке труда» или на специальных рабочих местах в организациях, специализирующихся на труде инвалидов, - все они, как и раньше, должны отдавать до 75% своего заработка в качестве платы за услуги интерната.

---

<sup>1</sup> **Миссия Альянса:** помогать людям с психическими нарушениями и задержкой в развитии (целевой группе) реализовывать свое право на обычное детство и обычную взрослость, образование, труд и достойную жизнь, а их семьям и людям, оказывающим им помощь, – получить действенную экспертную и моральную поддержку.

**Ключевая цель:** достижение системных изменений в организации помощи целевой группе.

Подробнее: <https://ccp.org.ru/tsennost-kazhdogo>



Вопрос об изменении подходов к оплате социальных услуг, предоставляемых в стационарной форме, возник в связи с необходимостью поддерживать стремление проживающих в интернатах работать. Человек отказывается от иждивенческой позиции и идет работать. Практически всю зарплату - зачастую это небольшие деньги, получаемые за низкоквалифицированный труд на условиях неполной занятости, он должен отдать за обслуживание в интернате. Трудно ожидать, что работа будет продолжаться только для того, чтобы оплачивать социальные услуги того же объема и того же качества, которые гражданин получает без работы и зарплаты - за счет средств пенсии по инвалидности. Это сводит на нет мотивацию людей работать.

Трудоустройство, работа - основной путь социализации, адаптации в жизни, для кого-то возможность в будущем выйти из интерната и жить дома. Введение неодинаковых правил оплаты социальных услуг для проживающих в интернатах граждан создает возможности для злоупотреблений этим в интернатах и снижает мотивацию граждан к трудоустройству.

Стоит также отметить различные подходы в регионах к вопросам учета ежемесячных денежных выплат гражданам с инвалидностью, социальных доплат к пенсии, различных компенсационных выплат при расчете среднедушевого дохода гражданина для определения размера оплаты социальных услуг, а также к распространению правил определения среднедушевого дохода для предоставления социальных услуг бесплатно (постановление Правительства РФ от 18.10.2014 г № 1075) на граждан, которые попали в стационарные организации социального обслуживания до 2015 года.

Экспертами Альянса предлагается пересмотреть нормы, регулирующие порядок расчета размера ежемесячной платы за предоставление социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, и исключить при расчете среднедушевого дохода инвалидов, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания, вознаграждение за выполнение трудовых или иных обязанностей, выполненную работу, оказанную услугу независимо от того, где они работают или получают доход по гражданско-правовому договору. Данная мера будет способствовать повышению мотивации к трудоустройству инвалидов, проживающих в интернатах.

**С уважением и надеждой на поддержку,  
от имени членов Альянса «Ценность каждого» -**

**Председатель Правления Альянса «Ценность каждого»,  
Председатель Правления РБОО «Центр лечебной  
педагогике», член Совета при Правительстве  
РФ по вопросам попечительства в социальной сфере**



**А.Л. Битова**